

焦作市住房和城乡建设局文件

焦建办〔2024〕51号

签发人：崔新房

办理结果：A

对市政协十五届二次会议 第087号提案的答复

王寅委员：

您提出“关于电动自行车飞线充电治理的提案”收悉。现答复如下：

一、今年以来我市开展物业管理区域消防安全工作情况

一是下发物业管理区域消防安全工作提醒2次。二是开展全市既有住宅小区电动自行车充电设施安全生产线上培训1次。三是联合市消防救援支队、市公安局开展电动自行车清理专项夜查行动2次。四是联合开展我市高层建筑领域安全生产大排查大起底大整治行动1次。五是持续加强物业管理区域电动自行车安全

管理工作。

二、开展我市既有住宅小区电动自行车停放管理及充电设施建设

建设工作

经过对各县（市、区）全面排查，截止目前，我市共有既有住宅小区 1751 个，其中市城区 1006 个，六县（市）745 个。既有住宅小区中，充电设施不能满足居民需求的小区 914 个（其中无充电设施的小区 673 个，有充电设施不满足的 241 个），各县（市、区）计划 2024 年建设改造充电设施的小区 318 个。为进一步摸清底数，掌握真实情况，按照省城市更新领导小组办公室要求，市城市更新办组织对我市住宅小区电动自行车充电设施现状进行了统计分析，在 2024 年各县（市、区）谋划进行充电设施建设改造的 318 个小区中，有充电设施建设改造意愿而未落实资金的 261 个，由小区业主和物业公司自筹资金的小区 48 个（主要是居民对消防安全和充电设施有迫切需求的小区），由第三方投资的小区 9 个（投资方主要是电动自行车充电设施安装运营企业）

三、下步工作计划

1.规范停放行为。压紧压实住宅小区管理服务单位对电动自行车停放行为的管理责任，有物业服务的住宅小区由物业服务企业负责，无物业服务的住宅小区由属地街道办事处（乡镇人民政府）明确管理服务单位负责住宅小区管理服务单位要严格落实安全管理责任，在小区显著位置张贴电动自行车安全停放充电警示，明确禁止行为，引导居民规范停放，加强对建筑物公共走道、楼

梯间、门厅、电梯等禁停区域巡查夜查力度，及时发现、清理违停车辆，违法行为拒不整改的要立即向消防机构或公安派出所报告。

2.加强充电设施建设。将电动自行车充电设施建设纳入安全生产治本攻坚三年行动，推动未建的既有住宅小区及时补建，已建成但不符合消防安全标准要求的提档升级。充电设施要设置在小区室外露天区域并符合《河南省电动自行车停放充电场所消防安全管理规范》（DB41/T2362-2022）有关消防安全要求，受空间限制的住宅小区由属地街道办事处(乡镇人民政府)组织自然资源局、住建局、城管局、住房保障中心等相关部门会商，可集约利用小区周边有条件的公共场所配建公用充电设施。

3.迅速组织施工。对已纳入改造计划的老旧小区，将电动自行车充电设施建设作为优先改造内容组织实施;其他充电设施不足或现有充电设施不满足消防安全要求的住宅小区，由街道办事处(乡镇人民政府)作为实施主体负责改造工作。加快改造进度，确保既有住宅小区电动自行车充电设施全覆盖且符合消防安全要求和居民充电需求。

4.加强监督检查。建议由市消防支队牵头，各县（市）人民政府负责，落实属地街道办事处(乡镇人民政府)责任，加强对住宅小区电动自行车停放充电情况的监督检查，加大检查执法频度，常态化组织暗查夜访，严肃查处违法行为，曝光典型案例，形成震慑作用。各街道办事处（乡镇人民政府）要将住宅小区电动自行车停放充电情况纳入网格化管理，居（村）民委员会要对住宅

小区电动自行车停放充电情况进行检查巡查，及时督促消除火灾隐患。

5.深化宣传教育，大力普及消防安全常识。充分利用业主微信群、小区公示栏，播放消防公益广告、火灾警示片，广泛宣传“飞线充电”隐患危害，有效提高人民群众安全意识。



联系单位：焦作市住房保障中心

联系人及电话：尚海周 13703910198

抄送：市政协提案委、市政府督查室

焦作市住房和城乡建设局办公室

2024年7月30日印发
